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a. Опис пројекта, укључујући податке о његовој намјени и величини 

 
 
На захтјев инвеститора Божидара Мијатовића из Брчкг, урађена  је претходна процјена утицаја 
на животну средину привредног објекта, фарма за узгој крава музара капацитета 90 грла, у 
складу са чланом 61 Закона о заштити животне средине у Брчко дистрикту БиХ („Сл. Гл. Брчко 
д. БиХ“, број 32/24). Изградња је планирана на к.ч. број 444, К.О. Станови, Брчко дистрикт 
БиХ. 
Према идејном пројекту од априла 2025.године, „Modul Ing“ д.о.о. Брчко, привредни објекат – 
штала је приземни, димензија 50,00 x 25,50m:, са улазном рампом димензија 16,00 x 2,00m, са 
предње стране и платоом за изђубравање димензија око 25,50  x 5,00m, са задње стране уз 
шталу. Висина штале је 4,00m.  
На предметној парцели предвиђен је простор за хоризонтално складиштење кабасте хране, 
плато димензија 11,00 x 40,00m, силос за пријем ринфузне хране. затим осочара и септичка 
јама. 
 
У Привредном објекту – штали се налази простор за боравак крава, простор измузишта, 
простор за млијеко и простор за радника. 
У штали су тачно дефинисане површине за кретање, храњење, појење и лежање крава. Свака 
крава има свој лежај који је одвојен од мјеста храњења и мјеста појења. Предвиђен је бокс за 
тељење односно за телади.  
Измузиште крава је простор опремљен за аутоматску мужу крава. Краве долазе слободно, по 
потреби у уређен простор на тачно дефинисану позицију  гдје им се постављају музилице. 
Систем за транспорт млијека је повезан са лактофризом, уређајем за привремено чување 
млијека на одређеној температури. Лактофриз се налази у засебној просторији. Простор за 
радника је са гардеробером и тоалетом. 
 
Технолошли процес узгоја крава музара 
Најпознатији и најраспрострањенији слободни начин држања крава је са појединачним 
лежиштима, при чему свака крава има своје лежиште, правилно димензионисано и заштићено. 
Ово омогућава кравама да буду чистије и да несметано одмарају. Овај систем узгоја 
подразумијева да су животиње слободне и да се крећу унутар објекта од  мјеста за лежање до 
мјеста за храњење, до измузишта, до мјеста за појење. 
 
Отворени систем се најбоље показао за фарме од 30-100 матичних грла. То је у ствари 
слободни шталски систем. Основни облик је урађен као полуотворена стаја са унутрашњим 
хранилиштем. У одвојеном простору у саставу објекта налазиће се централно измузиште за 
мужу крава као и одвојени простор за музне агрегате и збирно млијеко са лактофризима, као 
и боксови за тељење. 
У дијелу намјењеном за лежање животиња биће дио са дубоком простирком и могућношћу 
монтаже и демонтаже преграда за разне категорије стоке. Боксови за лежање, величине 1,30 x 
2,40 m, биће распоређени у четири реда. Између боксева за лежање налазиће се пролазни 
ходници, ширине 3,0 m, који ће се 1-2 пута дневно чистити скепером. Изђубравање у 
манипулативним ходницима биће механизовано, са одвођењем до простора за изђубравање уз 
задњи дио штале. 
На пролазним ходницима између боксева за лежање биће инсталиране појилице за напајање 
водом са аутоматским регулисањем нивоа воде. На парцели је предвиђена осочара и септичка 
јама, што ће бити дефинисано главним пројектом. 
У склопу фарме ће се налазити измузиште са музилицама и уређајем за прање цјевовода 
млијека и музилица затим просторија са лактофризом, а у посебном дијелу ће се налазити улаз 
за раднике, гардероба за раднике, пословеђе или ветеринара, као и санитарни чвор.  
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Опис објекта 
Боксови за краве су предвиђени са завршном облогом, може послужити набијена сјецкана 
слама. Габарити боксова су 1,30 x 2,40 m, изведени у благом нагибу према задњем дијелу са 
одигнућем од бочних ходника за 15,00 cm, да се простирка сламе не расипа. Између низова 
боксова је централни ходник намјењен за дотурање хране.  
 
Систем вентилације је природни са убацивањем свјежаг ваздуха подизањем завјеса на 
отворима подужних зидова и одводом нечистог и топлог ваздуха преко кровних подсљемених 
отвора на врху крова, као и монтажом вентилатора.  
 
Основни материјал за изградњу је бетон и армирани бетон изведен у потребној оплати, у 
комбинацији са крововима од дрвене грађе. Конструкција мљекаре је класична монолитна 
конструкција зидана болоком и укрућена са вертикалним и хоризонталним серклажама и 
строном бетонском плочом а темељи су тракасти. Конструкција крова је дрвена, од резане 
дрвене грађе. Објекти за смјештај млијечних крава требају да буду релативно отворени. То 
подразумијева кров са добром изолацијом али и пропустима за свјетло са дјелимично 
затвореним бочним фасадама до висине 2,00 m. 
 
Бочне фасаде морају бити, колико год је то могуће, отворене за довољан проток ваздуха, 
поготово у топлијим мјесецима.  
 
Чишћење и одржавање објекта 
Изђубравање је предвиђено скепером. Скепер је израђен од метала, са поцинкованом оплатом 
како би дуже трајао. Благо је закривљен те приликом скупљања нема расипања са стране. 
Намјењен је за олакшавање изђубравања објекта. Користи се у шталама али и у сјенарама за 
лакше скупљање расутог сијена по поду.  
 

 
Слика Ситуација из идејног пројекта од априла 2025.године, „Modul Ing“ д.о.о. Брчко, 
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б. Извод из просторно-планског акта 

 
 

 
Слика Приказ предметне локације из просторно - планског акта 

 

 
 
 
 

ц. Подаци о врсти и количини материјала који се користи, те врсти и 
количини очекиваних емисија 

 
ц.1. Врста материјала који се користи 

 
Основни материјали који ће се користити приликом узгоја крава музара су храна и вода.  
 
Храна за краве музаре 
Кабаста храна ( сјено, слама , силажа, ...) 
Ринфузна, храна (концентрати, сточно брашно, мјешавине, житарице ...). 
Силажа 
Силажа је конзервисана зелена крма која се користи у исхрани домаћих животиња нарочито у 
зимском периоду када је вегетација оскудна или недоступна. Проводи се силирањем свјеже 
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зелене биљне масе с циљем да се у што већој мјери сачувају хранљиве материје. 
Предност силаже: 

- Силирањем зелених биљака знатно су мањи губици храњивих материја (угљених 
хидрата, протеина, витамина и минерала) у односу на спремање сијена. 

- Квалитетна силажа може се спремити и од биљака које нису погодне за спремање сијена 
(кукуруз, сирак, суданска трава). 

- Процеси производње зелене масе, силирања и манипулисања готовом силажом могу се 
потпуно механизовати. 

- Силирање се може вршити и у таквим временским условима када је немогуће 
припремити друге начине конзервисања хранива (нпр.сушење). 

- Добро спремљена силажа у добрим сило-објектима може да се чува више година као и 
да се користи без обзира на временске прилике. 

Добијање квалитетне силаже условљено је техником силирања што подразумијева све 
операције са масом која се силира: косидба, уситњавање, транспорт, пуњење сило-јама, 
сабијање и изолација силажне масе од ваздуха. 
 
Поступак силирања треба организовати да траје што краће. На тај начин спречава се дисање 
биљака као и активност трулежних бактерија те повећава квалитет силаже. Пожељно је 
силирање завршити за 2-3 дана, а по могућности и за краће вријеме. 
 
На пролазним ходницима између боксева за лежање биће инсталирани базени за напајање 
водом – појилице са аутоматским регулисањем нивоа воде. 
 

ц.2. Очекиване емисије 
 

 ц.2.1. Утицај на воде и земљиште 
 
Кишница (оборинске воде) ће се олуцима одводити у природу без мијешања са другим 
водама.  
Фекалне и санитарне воде из тоалета за потребе радника ће се одводити у септичку јаму која 
ће бити дефинисана главним пројектом. 
Стајњак од изђубравања фарме ће се извозити на депо стајњака. Збрињавање стајњака биће 
дефинисано главним пројектом. 
Урин животиња ће се одводити у осочару која ће бити дефинисана главним пројектом. 
 
Чврсти отпад 
У самом процесу рада настају одређене количине чврстог органског и неорганског отпада као 
што су: остаци од хране, крпе, папир, пластика, стакло, метал, и сл. На локацији ће бити 
постављена канта са поклопцем за одлагање комуналног отпада који ће се збрињавати у 
договору са локалном комуналном службом. 
 
Oтпад од истраживања, дијагностике, лијечења или превенције болести животиња дужна 
је збрињавати ветеринарска служба којој је тај посао повјерен. 
 
Лешеви угинулих животиња могу представљати опасност по животну средину као и извор 
заразе, стога се одлагање евентуално угинулих животиња мора обављати уз сарадњу са 
санитарним и ветеринарским службама.  
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Табела Врсте отпада које се очекују у предметној локацији према Каталогу отпада 

Шифра Назив отпада 

02 ОТПАД ИЗ ПОЉОПРИВРЕДЕ, ВРТЛАРСТВА, ПРОИЗВОДЊЕ 
ВОДЕНИХ КУЛТУРА, ШУМАРСТВА, ЛОВА И РИБАРСТВА, 

ПРИПРЕМАЊА ХRАНЕ И ПРЕРАДЕ 
02 01 отпад из пољопривреде, вртларства, производње водених култура, 

шумарства, лова и рибарства 
02 01 06 животињске фекалије, урин и гној, укључујући покварену сламу, ефлуенти 

који се посебно обрађују изван круга њиховог настанка 
18 ОТПАД КОЈИ НАСТАЈЕ КОД ЗАШТИТЕ ЗДРАВЉА ЉУДИ И 

ЖИВОТИЊА И/ИЛИ СРОДНИХ ИСТРАЖИВАЊА (искључујући отпад 
из домаћинстава и ресторана који не потиче из непосредне здравствене 

заштите) 

18 02 
отпад од истраживања, дијагностицирања, лијечења или превенције 

болести у животиња
20 КОМУНАЛНИ ОТПАД (ОТПАД ИЗ ДОМАЋИНСТАВА И СЛИЧНИ 

ОТПАД ИЗ ИНДУСТРИЈСКИХ И ЗАНАТСКИХ ПОГОНА И ИЗ 
УСТАНОВА) УКЉУЧУЈУЋИ ОДВОЈЕНО ПРИКУПЉЕНЕ САСТОЈКЕ 

20 03 остали комунални отпад 
20 03 01 мијешани комунални отпад 
20 03 04 муљ из септичких јама

 
ц.2.2. Утицај на ваздух 
 
Под аерозагађење подразумјевамо све оне токсичне или нетоксичне примјесе, настале усљед 
човјекове производне дјелатности. Примјесе доспијевају у виду гасова, пара или хетерогених 
дисперзних система – прашине, дима, магле итд, у концентрацијама које су изнад прописаних 
или утврђених норми у Правилнику о граничним вриједностима емисије загађујућих материја 
у ваздух ("Службени Гласник Брчко дистрикта БиХ", број 30/06). 
 
Неповољан утицај на ваздух ће се огледати у емисији непријатних мириса са фарме. 
Смањење емисија непријатних мириса се постиже редовним одржавањем хале за тов и 
редовним одвожењем стајњака и осоке. 
 
Прашина са саобраћајних површина у кругу комплекса ће се смањити асфалтирањем 
саобраћајница, у сушном периоду њеним влажењем, те садњом високог и ниског растиња, као 
и озелењавањем слободних површина. 
 
ц.2.3.Бука и пејзажни изглед 
 
Значајнији извор буке представљају транспортна средства (трактори, камиони, путничка 
возила) која су ангажована на транспорту хране, сировина, ђубрета, осоке и млијека. Удио у 
укупном нивоу буке на локацији ће дати и краве својом риком. 
 
Визуелни недостаци ће се ублажити уређењем комуникационих, манипулативних и 
слободних површина. Манипулативне површине ће бити асвалтиране-бетониране, уредно 
организоване. Вањско уређење објекта ће бити комплетно (окапнице, олуци, фасаде). 
Слободне површине ће се озеленити травњацима, цвијетњацима и ниским растињем, а рубови 
комплекса високим растињем (зимзеленим и листопадним врстама). 
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д. Опис могућих утицаја на животну средину у току изградње, у току рада 
или експлоатације и у фази престанка рада и мјере за смањење наведених 

утицаја  
 

д.1. Изградња погона 
 
У току изградње објеката доћи ће до: 
1. Повећаних емисија отпадних димних гасова који настају сагоријевањем горива у 
моторима грађевинских машина и механизације (NOx , CO2, CO, SO2, чађ и др.); 
2. Развијања прашине са градилишта радом механизације и транспортом материјала; 
3. Повећаног нивоа буке која настаје радом машина и активностима на изградњи објекта;  
4. Процуривања нафтних деривата непосредно у земљиште, чиме се у већој или мањој 
мјери може контаминирати земљиште и тиме угрозити површинске и подземне воде; 
5. Накупљања комуналног, грађевинског и другог отпада.  
 
Издувне гасове као продукте сагоријевања нафтних деривата добијамо из мотора са 
унутрашњим сагоријевањем који су присутни код грађевинских машина.  
Продукти сагоријевања нафте и њених деривата су опасни димни гасови (NOx , CO2, CO, SO2, 
чађ и др.). Негативни утицај угљенмоноксида на људе првенствено се огледа кроз његово 
везивање са хемоглобином чиме се истискује кисеоник (гушење). Гас угљендиоксид се везује 
за стварање ефекта стаклене баште и повишене температуре у атмосфери. Азотдиоксид је 
посебно штетан за дисајне органе. Једињења сумпора своје негативно дејство првенствено 
изражавају сједињени са честицама прашине утичући на слузокожу и дисајне путеве. 
Сумпордиоксид има највеће разорно дејство на грађевинске материјале.  
 
Под загађеним ваздухом подразумијева се ваздух који садржи материје штетне за човјеков 
организам, флору, фауну, природна и човјековим радом створена добра у количинама и 
концентрацијама изнад количина садржаних у чистом ваздуху, те изнад граница прописаних 
Законом и прописима донесеним о квалитету ваздуха.  
Прашина се, усљед транспорта материјала, очекује у љетном периоду изградње погона усљед 
мале влажности. Транспортна средства и грађевинске машине својим дјеловањем и контактом 
са природним материјалима – земљом у сушном периоду продукују прашину. У случају 
транспорта сипког материјала (земље, пијеска, шљунка) може доћи до расипања материјала 
односно да емисије прашине.  
 
Повећан ниво буке се очекује усљед рада машина и активности на изградњи објекта. Са тим у 
вези могуће је процуривање нафтних деривата непосредно у земљиште. До процуривања 
нафте и нафтних деривата може доћи ради несавјесног одржавања машина, квара машина, или 
неадекватног складиштења горива, уља или мазива.  
Боравком радника се свакако продукују одређене количине комуналног отпада, а одржавањем 
градилишта и машина се ствара и остали отпад (метални, зауљени,...). 
 

д.2. Експлоатација погона 
 
Утицај предметног објекта пилане на животну средину огледа се у емисији неугодних мириса 
из фарме, емисији прашине, продукцији стајњака и осоке, отпадних фекалних вода, 
оборинских вода и комуналног отпада. 
 
Неугодни мириси на локацији ће се јављати усљед узгоја музних крава и продукције стајњака 
и осоке. Овај проблем се рјешава садњом високог растиња око фарме, редовним чишћењем 
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фарме и редовном одвожњом стајњака и осоке са локације. 
 
Прашина се јавља као посљедица транспорта људи, сировина и готовог производа на локацији. 
Заштита ваздуха од прашине најбоље се врши контролисањем подизања прашине 
(бетонирањем и влажењем платоа у сушном периоду). 
 
Лежећи боксови ће се 1-2 пута дневно чистити скепером. Изђубравање у манипулативним 
ходницима ће бити механизовано и стајњак ће се одводити до депоа стајњака који ће бити 
дефинисан главним пројектом, као и начин збрињавања стајњака. Уз објекат фарме 
предвиђена је осочара која ће бити дефинисана главним пројектом. 
 
Лијекови и опрема за лијечење у случају обољевања грла током узгоја ће бити збринути од 
стране ветеринарске службе која ће бити ангажована. 
 
У току узгоја крава музара може доћи до угинућа животиња. Збрињавање лешева ће се вршити 
у договору са надлежном ветеринарском и комуналном службом. 
 
Фекалне и санитарне воде из тоалета за потребе радника же се одводити у септичку јаму која 
ће бити дефинисана главним пројектом. 
 
Оборинске воде са кровова ће се системом олука одводити у природу без мијешања са осталим 
отпадним водама. 
 
На локацији ће бити постављена канта са поклопцем за одлагање комуналног отпада који ће 
се збрињавати у договору са локалном комуналном службом. 
 
 
 

e. Опис основних и помоћних сировина и осталих извора енергије  
 
 
Основна сировина за узгој музних крава је храна. Храна ће се набављати од локалних 
произвођача и складиштити у силосима и простору за складиште хране на локацији. 
 
Вода за напајање животиња ће се обезбјеђивати са локалне водоводне мреже, по уговору са ЈП 
„Комунално Брчко“ д.о.о. 
 
Објекти ће бити прикључени на постојећу трафо станицу, власништво ЈП Комунално Брчко. 
Снадбјевање водом  је  из Јавног комуналног предузећа Брчко, д.о.о. 
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ф. Опис животне средине на подручју под утицајем пројекта  

 
Објекат ће се налазити у мјесној заједници Станови, на катастарској парцели к.ч. бр. 444, К.О. 
Станови, Брчко д БиХ.  
 

 
Слика Мјесне заједнице Брчко дистрикта 

 
Предметна фарма ће се изградити на пољопривредном земљишту у власништву инвеститора. 
Најближи објекат ће бити кућа у власништву инвеститора. Најближи стамбени објекат који 
није у власништву инвеститора се налази на истоку, на удаљености од око 150 метара.  
 

 
Слика Предметна локација из Google Earth-a 
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Надморска висина предметне локације је око 135 метара. Преовлађујућа дјелатност 
становништва је пољопривредна. Велике обрадиве површине становништво углавном користи 
за производњу жита, које опет у властитом ангажману користи за исхрану перади, оваца и 
крупних грла. Узгој воћа и поврћа је такође присутан у скоро сваком домаћинству. Вишак 
производа се или продаје или мијења за дефицитаран производ. 
 
 
 

г. Нетехнички резиме 
 
Инвеститор Божидар Мијатовић из Брчкг планира изградњу фарме музних крава капацитета 
до 90 грла, на локацији у склопу властитог пољопривредног земљишта. Фарма ће бити 
изграђена на к.ч. број 444, К.О. Станови, Брчко дистрикт БиХ. 
 
Предвиђени објекти на парцели су штала са приступном рампом и депо стајњака затим плато 
за складиштење кабасте хране, силос за пријем ринфузне хране, осочара и септичка јама. 
 
У штали се налази простор за боравак крава, простор измузишта, простор за млијеко и простор 
за раднике. У штали су тачно дефинисане површине за кретање, храњење, појење и лежање 
крава. Свака крава има свој лежај који је одвојен од мјеста храњења и мјеста појења. 
Предвиђен је бокс за тељење односно за телади.  
 
Храна се простире у јасле постављене дуж централног простора штале. Појењње се врши преко 
појилица са аутоматским регулисањем нивоа воде. 
 
Измузиште крава је простор опремљен за аутоматску мужу крава. Краве долазе слободно, по 
потреби у уређен простор на тачно дефинисану позицију  гдје им се постављају музилице.  
 
Систем за транспорт млијека је повезан са лактофризом, уређајем за привремено чување 
млијека на одређеној температури. Лактофриз се налази у засебној просторији. 
 
Простор за раднике је са гардеробером и тоалетом. 
 
Изђубравање у манипулативним ходницима ће бити механизовано и стајњак ће се одводити 
до депоа стајњака а касније на обрадиве површине. Уз објекат фарме предвиђена је осочара за 
прихват осоке којом ће се касније ђубрити обрадиве површине 
Фекалне и санитарне воде ће се одводити у септичку јаму 
 
Отпад од лијечења животиња ће збрињавати ветеринарска служба ангажована за бригу о 
животињама. Лешеви евентуално угинулих животиња ће се збрињавати у договору са 
надлежном ветеринарском и комуналном службом. 
 
На локацији ће бити постављена канта са поклопцем за збрињавање комуналног отпада који 
ће одвозити и збрињавати надлежна комунална служба. 
 
Смањење утицаја непријатних мириса и буке од оглашавања живота може се постићи садњом 
високог растиња око локације. 
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Прилог 

 
ПРАВНА ДОКУМЕНТАЦИЈА 
 
Закони 
- Закон о заштити животне средине у Брчко дистрикту БиХ („Службени гласник Брчко 
дистрикта БиХ“, број 32/24)  
- Закон о заштити ваздуха Брчко дистрикта БиХ-пречишћени текст („Службени гласник 
Брчко дистрикта БиХ“, број 17/22) 
- Закон о заштити вода Брчко дистрикта БиХ („Службени гласник Брчко дистрикта БиХ“, 
број 25/04, 1/05, 19/07) 
 
Правилници и Уредбе 
- Правилник о категоријама отпада са листама („Службени гласник Брчко дистрикта 
БиХ“, број 32/06).  
- Правилник о третману и одводњи отпадних вода за подручја градова и насеља гдје нема 
јавне канализације („Службени гласник Ррепублике Српске“, број 68/01).  
- Правилник о дозвољеним границама интензитета звука и шума („Службени лист СР 
БиХ“, број 46/98).  
- Правилник о граничним вриједностима емисије загађујућих материја у ваздух 
(„Службени гласник Брчко дистрикта БиХ“, број 30/06).  
- Правилник о граничним и циљаним вриједностима квалитета зрака, праговима 
информисања и узбуне („Службени гласник Брчко дистрикта БиХ, број 18/11)  
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